

央视马年春晚 “马上见错”

《咬文嚼字》“挑刺”：
混淆公历年和农历年，错读错用俩成语



□新华社上海2月10日专电(记者 孙丽萍)

著名语言文字刊物《咬文嚼字》10日发布对央视马年春晚的“咬嚼报告”，指出今年的“文化年夜饭”制作颇严谨，但难免混入“沙砾”，至少有三处明显的语文差错：错读错用“沧海桑田”“血脉偾张”这两个成语；混淆了公历年和农历年，犯下常识错误。

央视马年春晚，一开场“马上见错”。据介绍，开场歌曲《想你的365天》中“看过这世界的每片沧海桑田，最美的还是家的屋檐”，言下之意，是把“沧海桑田”当成了具体的景观。

其实，“沧海桑田”出自东晋葛洪《神仙传》：“已见东海三为桑田”，意思是“沧海变成了桑田”。

专家指出，不能看见“沧海桑田”一片又一片，春晚歌曲乱用成语，“望文生义”犯了错。

接着，温馨动人的主题短片《春晚是什么》，让各界人士围绕这个话题各抒己见，最后屏幕上推出一行感人文字：“春晚是想你的365天……”
该片创意

虽佳，无奈犯了常识错误。

语文专家指出，民间确实有“一年三百六十五天”的说法，但这个“年”是公历年，不是农历年。“除夕”“春晚”，都是农历年的特定日期。

专家详解：农历是中国传统历法，创始于夏代，完善于汉代，至今已有数千年历史。农历分平年和闰年。平年十二个月；闰年多一个月，共十三个月。以今年甲午马年为例，因为有个闰九月，长达384天，根本不是公历中的365天。

随后，担任主持人的张国立用“血脉pēn张”来形容合唱歌曲《光荣与梦想》，他读错了成语。

“血脉偾张”意思是“血管膨胀，青筋鼓起”，多用来形容激动、亢奋。“偾”读fèn，意思是“奋起”。

“春晚被誉为国家工程，是国人向世界展示中华文化实力的窗口。在语言文字运用上，春晚应该精益求精，向世界人民充分展示汉语言文字的无穷魅力。”《咬文嚼字》执行主编黄安靖说。

超能转圈的小彩旗 没进学校念过书

所有教育在家里完成，爸爸是“最帅村长”

□据《南国早报》

在央视马年春晚的直播中，杨丽萍的外甥女小彩旗在舞台上持续旋转4个小时，惊呆亿万观众，日前，记者来到云南大理双廊——小彩旗的家乡，见到了褪去舞台光华、回归邻家女孩模样的小彩旗，并从周围邻居、长辈口中了解到小彩旗成长的点滴故事。

“青庐”里遇见邻家女孩

小彩旗的家乡，在大理洱海西面的双廊村，她的姨妈杨丽萍在双廊玉几岛上有一处著名居所，叫“太阳宫”。而“太阳宫”的设计者，正是大理白族著名艺术家赵青。

2月6日下午，记者来到双廊玉几岛，原本要拜访赵青，参观他位于“太阳宫”旁边的居所“青庐”，没想到，当天小彩旗正在“青庐”里面悠闲地喝茶。

“青庐”里没有电视机，隔壁杨丽萍的“太阳宫”里也没有，小彩旗上春晚，对于玉几岛上的乡亲们来说，倒也不算什么惊天动地的事。杨丽萍平时会撑一把油纸伞出来买东西，小彩旗走在村子里更像一个随处可见的邻家女孩。

小彩旗的爸爸是“最帅村长”

在玉几岛上，记者听到了很多故事，其中一个

美丽的爱情故事，就是关于小彩旗的父母的。

当年，杨丽萍最小的妹妹小四儿跟她来到双廊，有个叫八甸的帅哥问她：“这里好不好，要不要留下来？”小四儿说：“好是好，就是这里没有爱情……”八甸说：“那你嫁给我吧……”一语成真，1999年，他们的爱情结晶——小彩旗出生。

小彩旗童年时并没有进入正规学校读书，所有教育都在家里完成。后来他们开了家“粉四客栈”，小彩旗就在客栈的院子里边玩儿边长大。“粉四客栈”里有两只大丹犬，它们经常跟在小主人左右。

记者刚到双廊村，就看见一个酷酷的、扎着马尾的男人迎面走来，同行的当地人碰了碰记者说：“看，他就是八甸，他应该算是最帅的村长啦！”等记者反应过来，只剩下一个穿着民族服装的背影。

小彩旗面对褒贬很淡定

杨丽萍曾向记者透露，当年小四儿带着3岁的小彩旗到北京去看她，她让小彩旗跳一段舞蹈，毫不怯场的小彩旗上来就是一段难度不低的旋转。杨丽萍赞叹不已，惊奇地对妹妹说：“这孩子，简直比我当年还厉害，你看她转起来，就像一面迎风飘扬的小彩旗……”也是因为这句话，小彩旗的原名“彩绮”反倒没人叫了，改成了“小彩旗”。

小彩旗在转圈方面很有天赋，2012年年底，13岁的小彩旗就曾在杨丽萍的谢幕大型舞剧《孔雀》中扮演时间舞者，她在接近两个小时的时间内不停地旋转了3000多圈，被观众认为是假人。

据悉，目前小彩旗最多能持续旋转8个小时。春晚播出后，小彩旗的微博粉丝量暴涨，但她并不太在意，“涨就涨，说明很多人喜欢我，挺好的。不喜欢我也没关系，我又不是人民币”。

小彩旗

